

раза по сравнению с аналогичным периодом 2009г. [1].

На сегодняшний день концерн "Беллегпром" является одним из немногих в стране, кому удается продемонстрировать положительное внешнеторговое сальдо. За анализируемый период на четверть увеличились поставки по основной номенклатуре экспорта. По отношению к девяти месяцам прошлого года экспорт концерна "Беллегпром" увеличился на 26 %. Импорт концерна увеличился на 17 %. Главной проблемой развития торговли со странами Евросоюза является наличие квот на поставки белорусского текстиля, хотя он традиционно пользуется спросом в этих странах [1].

Таким образом, для эффективной деятельности предприятий легкой промышленности необходимо провести комплекс мероприятий по совершенствованию технического, технологического, организационного и информационного развития предприятий. Особое внимание должно быть уделено модернизации производства, развитию маркетинговой деятельности и рекламы, реструктуризации предприятий и созданию совместных производств.

Список использованных источников:

1. Национальный интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. - Минск, 2010. - Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. Дата доступа: 08.11.2010.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ПОКАЗАТЕЛЯМ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ

Кяпся М. Н., магистрант

Научный руководитель: Солодкий Д. Т., доцент

В настоящее время в отечественной и зарубежной литературе активно обсуждаются подходы к оценке эффективности производственно-коммерческой деятельности организации. Как правило, эти методы базируются на оценке эффективности использования финансовых ресурсов, поскольку на практике эффективность функционирования организации нельзя объективно оценить только по показателям эффективности производства. В связи с этим эволюция мировой экономической мысли привела к возникновению такого понятия как "финансовая эффективность".

Постоянно меняются понятие, трактовка и методология в подходах к определению финансовой эффективности. Финансовая эффективность - разновидность экономической эффективности, которая отражает результат от финансово-производственной деятельности организации, или величина доходов, генерируемых бизнес-процессами, за вычетом необходимых для их осуществления расходов, либо результативность действий сотрудников, определяющих будущие денежные потоки.

Если верить поговорке: "what you get measured gets done" - "что измеряете, то и получите". Низкая платежеспособность, дефицит денежных потоков, дороговизна ресурсов - эти и ряд других проблем во многом обусловлены отсутствием в арсенале наших управленцев и финансовых специалистов адекватных показателей (измерителей) или систем их оценки, учета и контроля. Именно поэтому оценке финансовой эффективности уделяется достаточно существенное внимание. Оценить ее довольно тяжело, поскольку она не поддается однозначной оценке. Для этого последовательно анализируются финансовые результаты, имущество (активы) организации, рентабельность ее деятельности.

Показатели, которые используются для оценки финансовой эффективности, объединяются в три группы с точки зрения различных подходов: показатели рентабельности, которые в свою очередь подразделяются по ресурсному, доходному и затратному подходам, показатели финансового состояния, а также денежных потоков.

В настоящее время одной из наиболее важных проблем является стабилизация финансового положения организаций и недопущение их кризисного развития. Анализ финансового состояния становится одним из важнейших инструментов, способствующих предотвращению банкротства и преодолению кризисных явлений в их деятельности, поскольку современный этап развития характеризуется повышенным риском и высокой степенью неопределенности. Финансовое состояние организации - достаточно сложная экономическая категория, концентрированно отражающая все аспекты ее текущей, инвестиционной и финансовой деятельности и характеризующаяся степенью обеспеченности организации финансовыми ресурсами, необходимыми для ее нормального функционирования, целесообразностью их размещения, интенсивностью и эффективностью использования, а также уровнем активности на рынке ценных бумаг.

Следует обратить внимание, что отечественная методика оценки финансового состояния основана на использовании огромного количества коэффициентов, поэтому необходимо установить оптимальное число показателей, с помощью которых его можно было бы наиболее комплексно оценить. Изучение подходов и методики анализа показало, что наиболее часто встречаемыми показателями, используемыми для оценки, являются коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, а так-же коэффициент текущей ликвидности, которые используются для признания структуры бухгалтерского баланса неудовлетворительной, а организации - экономически несостоятельной.

Сравнительная характеристика двух методик оценки представлена на примере некоторых организаций легкой промышленности по показателям за 2009г. в таблице 1.

Таблица 1 - Сравнительная характеристика методик оценки

	По существующей методике	По предложенной методике
Формулы для расчета		
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	$\frac{\text{Итого раз.3} - \text{Итого раз.1}}{\text{Итого раз.2}}$	$\frac{\text{Итого раз.3} + \text{стр.640} - (\text{Итого раз.1} - \text{Итого раз.4} - \text{стр.701})}{\text{Итого раз.2}}$
Коэффициент текущей ликвидности	$\frac{\text{Итого раздела2}}{\text{Итого раздела5}}$	$\frac{\text{Итого раздела2}}{\text{Итого раздела5} - \text{стр.701}}$
По данным ОАО «Славянка» (г. Бобруйск)		
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	$\frac{14037 - 10871}{7200} = 0,44$	$\frac{14037 - (10871 - 678 - 31)}{7200} = 0,54$
Коэффициент текущей ликвидности	$\frac{7200}{3356} = 2,15$	$\frac{7200}{3356 - 31} = 2,17$
По данным ОАО «Знамя индустриализации» (г. Витебск)		
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	$\frac{26622 - 25185}{9934} = 0,14$	$\frac{26622 - (25185 - 1405 - 0)}{9934} = 0,29$
Коэффициент текущей ликвидности	$\frac{9934}{7092} = 1,4$	$\frac{9934}{7092 - 0} = 1,4$
По данным ОАО «Витебские ковры» (г. Витебск)		
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	$\frac{63075 - 47922}{35239} = 0,43$	$\frac{63075 - (47922 - 10307 - 0)}{35239} = 0,72$
Коэффициент текущей ликвидности	$\frac{35239}{9779} = 3,6$	$\frac{35239}{9779 - 0} = 3,6$

Составлено автором

В результате проведенных исследований предлагается новый алгоритм расчета показателей оценки финансового состояния таких, как коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами и коэффициент текущей ликвидности.

В числитель формулы расчета коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами предлагается ввести информацию о долгосрочных обязательствах организации (Итог раздела 4 пассива). Поскольку на практике сумма оборотных и внеоборотных активов не всегда полностью формируется за счет собственных средств организации, как правило, значительная часть внеоборотных активов организации формируется за счет долгосрочных кредитов, что дает возможность направлять больше собственных средств в оборотные активы. "Резервы предстоящих расходов" (стр.640), которые в Бухгалтерском балансе включены в состав раздела 5 "Краткосрочные обязательства", целесообразно отражать в составе раздела 3 пассива баланса, так как эту статью можно рассматривать, как собственный источник организации. Долгосрочная кредиторская задолженность (стр.701) по своему влиянию на величину собственных оборотных средств организации фактически должна приравниваться к долгосрочным обязательствам организации.

По данным проведенной оценки становится очевидным, что усовершенствованный алгоритм расчета коэффициентов кардинально меняет сумму собственного оборотного капитала, а также краткосрочных обязательств и улучшает значения коэффициентов, что делает организацию наиболее привлекательной для инвесторов, а также способствует более успешному функционированию во внешней среде.

Применение данной методики анализа финансового состояния в условиях современной рыночной экономики позволяет менеджерам и собственникам организации получить представление о наличии и размещении средств, а также наиболее точно оценить реальные и потенциальные финансовые возможности исследуемой организации. Данная информация будет способствовать принятию и обоснованию решений по управлению ресурсами организации со стороны управленческого аппарата и формированию мнения собственников об эффективности действий предпринимаемых руководством организации.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ АНАЛИЗА ФОРМИРОВАНИЯ ВЕЛИЧИНЫ ИНВЕСТИЦИЙ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

*Солодкий Д.Т., доцент Кафедра экономики
Семенова О.А., специалист ОО КСБ МСП ЦБУ 200 ОАО "Приорбанк"*

Под инвестициями в общем смысле понимается временный отказ субъекта хозяйствования от потребления имеющихся у него в распоряжении ресурсов (капитала) и использование этих ресурсов для увеличения своих доходов в будущем.

Инвестиции - это протяженный во времени процесс, поэтому при анализе эффективности инвестиционных проектов необходимо учитывать:

- привлекательность проекта по сравнению с альтернативными возможностями вложения средств с точки зрения максимизации доходов собственников организации при приемлемой степени риска;
- рискованность проектов (чем продолжительнее срок окупаемости, тем рискованнее проект);
- временную стоимость денег (с течением времени деньги изменяют свою ценность).

Методы оценки эффективности инвестиционных проектов представляют собой способы определения целесообразности долгосрочного вложения капитала (инвестиций) в различные объекты с целью оценки перспектив